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第四讲 椭圆
 

　　【知识要点】
　　1.椭圆的定义
　　第一定义：平面内到两个定点F1,F2距离之和为常数（大于F1F2）的点的轨迹.
　　解读：对于|MF1|＋|MF2|＝2a；若2a＞|F1F2|，则M点的轨迹为椭圆；若2a＝|F1F2|，则M点的轨迹为线段F1F2；若2a＜|F1F2|，则M点的轨迹不存在.
　　第二定义：平面内到一定点F与到一定直线l的距离之比为常数e（0＜e＜1）的点的轨迹.
　　注意：用右焦点就要用右准线，用左焦点就要用左准线. 椭圆第二定义的好处：降维（一维）、避免用两点间距离公式求距离（二维）.
　　2.椭圆的方程
　　标准方程：焦点在x轴：
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；焦点在y轴：
　　参数方程：焦点在x轴：[image: image2.png]{x:acos&

Y—bsind (EHBH)



；焦点在y轴：[image: image3.png]{x:b:os&
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　　3.椭圆的几何性质 

	标准方程
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	图形
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	范围
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	对称性
	关于x轴、y轴均对称，关于原点中心对称

	顶点坐标
	长轴端点[image: image10.png]A, (a,0)



，短轴端点[image: image11.png]



	长轴端点[image: image12.png]A5 (0, %)
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	焦点坐标
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	半轴长
	长轴长2a，短轴长2b；长半轴长a，短半轴长b

	焦距
	2c

	a,b,c关系
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	离心率
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	焦半径（点P（x0,y0）为椭圆上任一点）
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	准线
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　　4.椭圆的几个常用量
　　1>通径：过焦点且垂直于长轴的弦：[image: image23.png]



　　（通径是过焦点弦中的最短弦）
　　2>焦点三角形：①[image: image24.png]o+ PR,




；
　　②[image: image25.png]Coorm = 2a+2,8,mm




；
　　③当P为短轴端点时，△PF1F2的面积最大为bc，此时[image: image26.png]


角最大
　　3>椭圆上A1到F1的距离最短为a－c，A1到F2的距离最长为a＋c；
　　[image: image27.png]



　　5.与椭圆有关的问题
　　1）直线与椭圆的位置关系及判定方法；
　　2）弦长的计算方法：a、求出A、B坐标，利用两点间距离公式；
　　b、弦长公式：[image: image28.png]4B N1+ ) -





　　3）弦中点的处理方法：a、联立方程组，消去一个未知数，利用韦达定理；b、设两端点坐标，代入曲线方程相减后分解因式，联系弦的斜率——点差法.

　　【经典例题】
　　【例题1·选择题】设点P（x,y）是椭圆[image: image29.png]=10 <b <2



上的动点，则x2＋2y的最大值为（　）
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　　『正确答案』A
　　『答案解析』利用椭圆的参数方程，转化为有关三角函数的二次函数求最值.


　　【例题2·填空题】已知[image: image33.png]


是椭圆[image: image34.png]


内的点，M是椭圆上的动点，则|MA|＋|MB|的最大值是 .

　　[image: image35.png]
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　　『正确答案』12
　　『答案解析』
　　利用椭圆的定义将|MA|＋|MB|转化为（其中F为椭圆的左焦点）
　　|MA|＋|MB|＝10－|MF|＋|MB|＝10＋（|MB|＋|MF|）≤10＋|FB|


　　【例题3·选择题】设椭圆的两个焦点分别为F1,F2，过F2作椭圆长轴的垂线交椭圆于点P，若△F1PF2为等腰直角三角形，则椭圆的离心率是（　）.
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　　『正确答案』D
　　『答案解析』
　　根据题意可知[image: image41.png]z
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，故选D.


　　【例题4·解答题】已知椭圆[image: image43.png]


，斜率为2的动直线与椭圆交于不同的两点A、B，求线段AB中点的轨迹方程.
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　　『正确答案』
　　设[image: image45.png]A(x,00), 5(%,,),)



，线段AB中点为（x,y） 
　　则[image: image46.png]


，两式作差得：[image: image47.png]BRI 4 = )0r+ ) = O
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　　联立[image: image49.png]


 解得：[image: image50.png]e
13




　　由于线段AB中点在椭圆内部，∴[image: image51.png]6413 <X(zs\/E
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　　即线段AB中点的轨迹方程为[image: image52.png]




　　【例题5·解答题】已知中心在原点，对称轴为坐标轴的椭圆，左焦点F1（－1,0），一个顶点坐标为（0,1）.
　　（1）求椭圆的方程；（2）直线l过椭圆的右焦点F2交椭圆于A,B两点，当△AOB面积最大时，求直线l的方程.

　　[image: image53.png]
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　　『正确答案』
　　（1）设椭圆方程为[image: image54.png]=la>b>0



，依题知b＝c＝1, 
　　∴a2＝c2＋b2＝2，故椭圆的方程为[image: image55.png]



　　（2）若直线l的斜率不存在，则直线为x＝1，
　　此时[image: image56.png]MB‘,E




；
　　若直线l的斜率为k（k≠0），k＝0时不符合题意，则直线方程为y＝k（x－1） 
　　由[image: image57.png]


得：[image: image58.png]1+ 2" — 4k x+ 2k —




，
　　其中[image: image59.png]


 ，
　　设[image: image60.png]A(x,00), 5(%,,),)
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　　原点O到直线l的距离为[image: image63.png]


，
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的最大面积为[image: image67.png]S



，此时直线l的方程为x＝1


　　【例题6·解答题】已知椭圆[image: image68.png]z
o
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，过点M（0,1）的直线l与椭圆C相交于两点A,B.
　　（1）若l与x轴相交于点P，且P为AM的中点，求直线l的方程；
　　（2）设点[image: image69.png]1
V(0,5)



，求 [image: image70.png]| NA+ NB |



的最大值.

　　[image: image71.png]


[答疑编号2510040106]

　　『正确答案』
　　（1）设A（x1,y1），∵P为AM的中点且P点纵坐标为0 [image: image72.png]



　　又点A在椭圆C上，[image: image73.png]


，即点A坐标为[image: image74.png]


或[image: image75.png]



　　故直线l的方程为[image: image76.png]And3x—3y+3=0



 或[image: image77.png]And3x+3y—3=0




　　（2）设[image: image78.png]A(x,00), 5(%,,),)



，则[image: image79.png]
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　　当直线l的斜率不存在时，直线为x＝0，[image: image81.png]


；
　　当直线l的斜率存在时，设其方程为y＝kx＋1，由[image: image82.png]


得：[image: image83.png](44 k% + 2k —





　　其中[image: image84.png]2k
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　　当k＝0时取得等号，即[image: image86.png]| NA+ NB |



的最大值为1.
　　综上，当直线l的方程为x＝0或y＝1时，[image: image87.png]| NA+ NB |



取得最大值1.


　　【思考题】椭圆[image: image88.png]=la>b>0



的右焦点为F，其右准线与x轴的交点为A.在椭圆上存在点P满足线段PA的垂直平分线过点F，则椭圆离心率的取值范围是（　）.
　　A.[image: image89.png]


　　　　　　B.[image: image90.png]



　　C.[image: image91.png]


　　　　　D.[image: image92.png]
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　　『正确答案』D
　　『答案解析』
　　根据题意可知|PF|＝|FA|，又[image: image94.png]


，即[image: image95.png]PR
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解得：[image: image97.png]
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